Сроки, места и порядок ознакомления с результатами итогового сочинения (изложении) в 2024-2025 учебном году
С результатами итогового сочинения (изложения) участники итогового сочинения (изложения) могут ознакомиться в МБОУ Туриловская СОШ.
Ознакомление с результатами сдачи итогового сочинения (изложения) может быть осуществлено участником итогового сочинения (изложения) самостоятельно: через систему «Результаты ЕГЭ» (http://checkege.rustest.ru/). 
Факт ознакомления участников итогового сочинения (изложения) с результатами итогового сочинения (изложения) подтверждается их подписью в протоколе ознакомления с указанием даты ознакомления.
[bookmark: _GoBack]Результаты итогового сочинения (изложения), проведенного 4 декабря 2024года, будут известны не позднее 20 декабря 2024года.
Результат итогового сочинения (изложения) как допуск к ГИА действителен бессрочно.
Выпускники прошлых лет, изъявившие желание участвовать в написании итогового сочинения, могут участвовать в итоговом сочинении, в том числе при наличии у них итогового сочинения прошлых лет.
Темы итогового сочинения и образы оригиналов бланков итогового сочинения участников доступны образовательным организациям высшего образования через Федеральную информационную систему обеспечения проведения  государственной итоговой аттестации обучающихся, освоивших основные образовательные программы основного общего и среднего общего образования, и приема граждан в образовательные организации для получения среднего профессионального и высшего образования (далее – ФИС).

В соответствии с пунктом 33 Порядка приема в рамках приема на обучение по программам бакалавриата, программам специалитета образовательная организация высшего образования может начислять баллы за оценку, выставленную образовательной организацией высшего образования по результатам проверки итогового сочинения, являющегося условием допуска к ГИА. Сумма баллов, начисленных поступающему за индивидуальные достижения, не может быть более 10 баллов. Баллы, начисленные за индивидуальные достижения, включаются в сумму конкурсных баллов. 
